

# 佛山市检察院建立上诉不开庭改判案件监督机制 弥补刑事审判监督工作“盲区”

羊城晚报讯 记者黄松炜报道：日前，广东省人民检察院发布2023年第7号公告，公布10个广东省检察机关改革创新典型案例，佛山市人民检察院（以下简称“佛山市院”）探索建立上诉不开庭改判案件监督机制成功入选。

公告显示，2021年，佛山市院对佛山市中级人民法院（以下简称“佛山中院”）办理的刑事上诉案件开展量刑畸轻、畸重专项评查，发现有较多的刑事上诉案件没有开庭审理，且其中有相当比例直接改判。2018年至2021年5月，佛山中院352件改判的刑事上诉案件中，仅45件开庭审理。

由于这些案件二审不开庭审理，检察机关未能参与审理过程，

失重要监督线索来源。

为解决监督线索来源这一关键问题，佛山市院积极与佛山中院沟通协调，共同建立上诉不开庭案件裁判文书送达机制，明确了二审裁判文书送达佛山市院的时限、范围、方式等，实现了佛山市院上诉不开庭案件裁判文书的全面、及时送达。同时，积极探索运用公检法智慧案件管理平台实现信息化快捷送达。

该机制运行以来，佛山市院共收到佛山中院送达的刑事上诉不开庭裁判文书55份，及时流转到刑检部门进行个案审查，彻底解决了检察机关对刑事上诉不开庭案件无从监督、监督线索匮乏的问题。

## 推动刑事审判监督高质量发展

为确保刑事上诉不开庭案件的监督工作质效，佛山市院及时配套制定了《佛山市检察机关刑事判决、裁定审查工作指导意见（试行）》，建立刑事上诉不开庭裁判审查工作机制。自机制运行以来，佛山中院刑事上诉案件开庭率上升了35%，刑事上诉改判案件的开庭比例增加了一倍。

公告指出，佛山市院创新开展刑事案件上诉案件不开庭改判专项法律监督工作，在纠正错误裁判、推动审判机制完善、推动数字检察建设等方面取得明显成效。

一是佛山市院对佛山中院送达的55件刑事上诉不开庭裁判文书进行初步审查、调查核实及提交部门检察官联席会议讨论，发现确实存在二审判决错误的现象。

二是在佛山市院有效推动下，佛山中院建立二审改判裁判文书及时上传智慧平台送达同级检察机关的工作机制。自机制运行以来，佛山中院刑事上诉案件开庭率上升了35%，刑事上诉改判案件的开庭比例增加了一倍。

三是在公检法智慧案件管理平台增设不开庭二审案件裁判文书上传、流转通道，建立刑事上诉不开庭案件数字监督模型，提高案件筛选、线索挖掘的精准度和效率。

## 全省首宗农村集体“三资”电子合同签署

三水乐平镇念德村进行资产出租

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员三宣报道：8月30日，三水区乐平镇念德村完成广东省农村集体“三资”的首宗电子合同，该合同具有便捷性高、易于储存、可靠性强等特点，“三资”中心将在三水全区推广，拓展应用到在线表决等方面，向建设全国一流的平台努力。这对进一步规范农村集体资产产权交易行为、优化农村资源配置、持续推进农民稳步增收将起到示范和积极作用。

据悉，该笔交易是乐平镇念德股份经济合作联合社位于乐平镇工业大道43号“荣华楼”地下1-2层的资产出租项目。整个电子合同签署时间不到30分钟，首先由经联社合同管理员根据交易信息在三水农村集体“三资”平台生成电子合同，经联社负责人、用章管理员以及竞得人先后进入“三资”平台查阅合同无误后分别签字签章。

三水区农村集体资产财务管理服务中心负责人表示，本次电子合同的启用对三水农村集体“三资”管理工作有较大的意义。农村集体“三资”实行电子合同具有四大优点，包括：一是便捷性。合同双方不需要亲自

前往签约地点，可以随时通过网络签署合同，节省了时间和成本；二是易于储存。在电子设备中保存，方便管理和查阅。合同双方可以通过登录“三资”平台随时查阅合同；三是可靠性。比传统的纸质合同更难被篡改、伪造或者丢失。三水农村集体“三资”平台通过三级等保测评，印章采用具有国密资质的密钥管理，全方位保障电子印章应用安全。加盖电子印章的合同带有网络身份唯一标识，合同双方不可抵赖签署行为，与法代手写签名或者实物盖章具有同等法律效力；四是绿色环保。不需要耗费大量的纸张和其他资源，为环保作出贡献。

2022年8月，三水率先在全市上线佛山（三水）农村集体“三资”管理服务平台，以“规范出效益、监管促发展、服务为振兴”的总体思路，全力推动农村集体“三资”管理服务改革试点，有效促进农村集体“三资”交易向规范有序、公开透明、保值增值方向发展。截至今年8月29日，线上平台竞投成功成交项目1697宗，成交资产平均溢价率明显，优质农村集体资产显现出应有的市场价值。

## 禅城开设5条公交“护学线路”

区内共开通13条校园定制专线

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员朱明报道：8月31日，记者从禅城区交通运输局获悉，开学期间，为解决部分学校学生乘车难问题，让学生乘车更便捷、更实惠、更温馨，禅城区根据学生出行需求打造了5条公交“护学线路”。

据介绍，护学线路会根据学校提供的上下学时间和路程的长短精准测算班次发车时间，上下学时间内的班次会临时途经学校附近的公交站点，为同学们精准提供校园服务。

目前，5条公交“护学线路”分别为G17线、105线、122线、144线和185A线，覆盖环湖小学（东校区）、城北中学、绿岛湖学校、罗南小学等学校。

除常规公交线路外，新学期开学季中，佛山公交联合辅助公交平台为家长和学生打造绿色安全的放学与返校线路，禅城区内共开通了13条校园定制专线，线路覆盖了佛山一中、华英学校、佛山四中、佛山市实验中

学、绿岛湖学校等5所学校，满足学生出行需求。

佛山一中专线：佛山一中至万科水晶城线、佛山一中至绿景一路线、佛山一中至普君地铁站线；华英学校专线：华英学校至湾华地铁站线；佛山四中专线：佛山四中至朝安地铁站线、佛山四中至新三中线、佛山四中至依云上城线、佛山四中至南庄万科城线；佛山市实验中学专线：佛山市实验中学至碧桂花城线、佛山市实验中学至季华六路线、佛山市实验中学至普君地铁站线；佛山市实验中学至普君地铁站线；佛山市实验中学至绿岛湖地铁站线。

定制校园线路最低成行人数从15人到25人不等。收费形式则有月票、次票形式等。从“车来了APP”或者“辅助公交”微信公众号进入页面，可以点击选择专属线路，选择需要乘坐的时间及方向的班次。

定制校园线路最低成行人数从15人到25人不等。收费形式则有月票、次票形式等。从“车来了APP”或者“辅助公交”微信公众号进入页面，可以点击选择专属线路，选择需要乘坐的时间及方向的班次。

## 摸清产业“家底”

## 南海丹灶推进“五经普”工作

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员丹宣报道：8月28日—29日，南海区丹灶镇党委书记何敏仪、丹灶镇镇长张国欣以普查员的身份，分别到镇内企业开展入户清查工作，扎实推进第五次全国经济普查（简称“五经普”）工作。本次普查对象为丹灶镇内从事第二三产业的法人单位、产业活动单位和个体经营户，普查方法采取“地毯式”清查。

当天，何敏仪一行先后前往佛山海阔塑料机械有限公司、广东兆能科技有限公司等企业开展入户清查工作。每到一处，何敏仪都向企业相关负责人了解企业运营、发展规划等情况，向他们普及宣传开展第五次全国经济普查的目的和意义，号召他们积极支持和配合开展好“五经普”工作。同时，面对面倾听企

业诉求，及时推动问题诉求高效解决。

在佛山市虹维电子科技有限公司、佛山泰铝新材料有限公司等企业，张国欣一行与企业负责人进行面对面交流，详细了解企业的主营业务、经营收入、纳税情况、员工构成、发展需求等，并对企业在进行普查登记中遇到的问题给予悉心指导。

据悉，丹灶镇目前有各类市场主体总数超3.8万户，相关普查体量大、覆盖面广、涵盖内容新。做好“五经普”工作事关丹灶过去五年经济数据的修订、未来经济总量的基数以及经济结构的优化调整，有助于丹灶全面摸清自身“家底”，精准理清短板弱项、深入挖掘潜力优势、准确把握经济运行新情况新特征。

## 群众举报非法营运

## 高明两部门联合执法 12小时查获违法载客车辆

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员袁武报道：事事有跟进，件件有回音。8月31日，记者从佛山市公安局高明分局获悉，近期高明分局根据群众在“平安厅”佛山公安局长信箱提供的非法营运线索，联合高明区交通运输部门执法，在12小时内成功查获违法载客车辆。

6月28日，高明公安分局信箱办收到群众谢先生的来信，信中写道：“2辆悬挂外省号牌的车辆，每天早晚7点涉嫌非法营运载客，希望有关部门查处。”收信后，分局信箱办立即启动信件首回访机制，向群众详细了解涉嫌非法营运车辆的具体情况，并要求高明交警

队开展排查。经查，发现线索属实。

当晚，交警大队与高明综合交通执法支队开展联合执法工作。20时许，执法人员在高明大道将一辆云A号牌面包车截查，随后又在高明区三和路成功截查另外一辆云D号牌面包车，发现均存在非法营运情况，由交通执法支队依法办理。

此外，民警发现云A号牌面包车还存在超员情况，该车辆核载7人，实载12人，超出5人，超过核定人数的71%。根据《中华人民共和国道路交通安全法》《广东省道路交通安全条例》规定，民警依法对司机作出罚款200元、记6分的处罚。



## 开学季 禅城区6所新学校启用 新增超7000个学位

羊城晚报记者 景瑾瑾 通讯员 李海楹

8月31日，禅城区举行了新建学校启用仪式，其中，主会场设在佛山市第九小学普君校区。新学期中，禅城有2所新学校和4所幼儿园启用，包括佛山市第九小学普君校区、禅城区绿岛湖学校、同悦幼儿园、德信幼儿园、诚悦幼儿园和白兰春晓幼儿园，新增学校（幼儿园）学位共7000个以上。

### 佛山九小普君校区、绿岛湖学校启用

据介绍，近年来，禅城区一直大力推进建设“家门口的好学校”这项工作，牢牢将教育高质量发展放在了城市发展与区域核心竞争力的战略高度上，不断优化教师队伍结构，完善教研体系，缩小各镇（街道）、各学校之间的教育发展差距，全面推进素质教育，凸显学生德、智、体、美、劳全面发展优势。

佛山市第九小学普君校区位于岭南大道东侧、卫国路南侧，占地面积约26亩，总建筑面积约10万平方米，是一所九年一贯制公办学校，规划设置66个班，可提供3120个学位。学校建有小学部教学楼、教育文化传播中心、中学部教学楼、食堂宿舍楼及运动区等，配套设施完善。绿岛湖学校的启用，意味着绿岛湖片区正式迎来了首个九年一贯制公办学校，不仅极大缓解禅城西部片区的学位压力，也为禅西公共配套注入了一针“强心剂”。

### 4所幼儿园开园

同时启用的还有禅城区白兰春晓幼儿园、诚悦幼儿园、德信幼儿园及同悦幼儿园。

禅城区白兰春晓幼儿园位于禅城扶西路22号，占地面积5760平方米，总建筑面积约4960平方米，可容纳18个班。园区位置便利、功能齐全，配备美工室、阅览室、科学室、音乐室、生活体验馆、户外探索空间等。

同悦幼儿园位于禅城区大豆横街7号，是由禅城区同济幼儿园举办的新型公办幼儿园，项目占地面积约4692.74平方米，建筑面积4267.7平方米，设12个教学班，可容纳幼儿420名。其是一所按照一级标准建设的幼儿园。园内环境优雅、安全舒适，设有多个配套齐全、设备先进的功能活动场室。

禅城区教育局局长刘佑荪在启用仪式上表示，近两年来，禅城区教育局推进“精致环境、品位校园”建设，倾力打造佛山“五好教育”新形态的区域样板。此次同步启用的6所学校（幼儿园）采用“名校+新校”或“名园+新园”的方式办学，推动全区学前教育、基础教育优质均衡发展，助力禅城区建成

“广东省基础教育高质量发展示范区”，为禅城打造“佛山之心”贡献力量。

广东省基础教育高质量发展示范区”，为禅城打造“佛山之心”贡献力量。

佛山市第九小学普君校区  
禅城区教育局供图

佛山市第九小学普君校区  
禅城区教育局供图

## 受台风“苏拉”影响 佛山西站部分列车暂停开行

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员李卓斌报道：受台风“苏拉”影响，8月31日起，佛山西站部分列车暂停开行或调整运行区段。铁路部门将密切留意台风走势及影响的范围变化情况，动态调整列车开行方案，在确保运输安全的前提下，尽快恢复列车运行秩序，保障旅客出行需求。

购买了停运列车车票的旅客，可不晚于票面乘车日期起30日内（含当日），在车站人工窗口、12306网站（手机APP）办理

全额退票手续，退票均不收取退票手续费。现金支付、已经打印报销凭证的旅客，自退票之日起180天内（含当日），持购票时使用的有效身份证件原件至铁路车站窗口领取现金、上交报销凭证。

铁路部门提醒旅客朋友关注铁路微博，密切留意车站广播通知及电子显示屏等平台信息，或通过铁路12306APP、客服电话查询列车停运以及开行信息，以免耽误行程。因列车临时停运，给乘客出行带来不便，敬请谅解。

### 以下为部分列车停运信息

2023年9月2-3日佛山西开C6821次、广州开C6823次、C6825次、C6827次、C6829次停运。  
2023年9月2-3日佛山西开C6855次、C6857次、C6859次，广州开C6863次、C6865次停运。  
2023年9月2-3日广州开C9105次、C9107次，佛山西开C6881次、C6883次停运。  
2023年8月31日-9月3日南宁东开D3655次。  
2023年9月1-3日南宁东开G417次，香港西九龙开G418次停运。  
2023年8月31日-9月3日柳州开G2895次停运。  
2023年9月1-4日深圳北开G2962次，桂林北开G2961次停运。  
2023年9月2-4日珠海开D3608次停运。  
2023年9月1-3日南宁东开D3621次，广州南开D2960次停运。  
2023年9月2-4日珠海开D2992次、广州南开D3636次停运。  
2023年8月31日-9月3日成都东开G2963次停运。